
Týždeň od 12. do 18. októbra 2008

Pád do hriechu
Texty na tento týždeň 

1 Moj 1-3; Rim 3,9-18; 5,10-21; 6,16; 2 Pet 2,19

Základný verš

Ja úbohý človek! Kto ma vytrhne z tohto tela smrti? (Rim 7,24)

Hlavná myšlienka

Pád a jeho strašné dôsledky pre ľudstvo.

Keď hovoríme o strate ľudskej slobody zapríčinenej hriechom Adama a Evy, používame 
slovo pád. To naznačuje, že v dôsledku hriechu sme klesli (padli) – v tomto prípade z vy-
sokého morálneho a duchovného stavu do stavu skazy, útlaku a zotročenia. 
Aj keď o páde v Edene veľa nevieme, máme dosť biblických informácií na to, aby sme 
pochopili, že sa stalo niečo, čo spôsobilo škodu nielen ľudskej prirodzenosti, ale i ce-
lej planéte. Dôsledky tohto pádu sú frustrujúce. Nebyť zasľúbenia o zmierení v Kristovi 
nemali by sme žiadnu nádej, žiadnu lákavú víziu. Napriek tomu potrebujeme pochopiť, 
čo sa stalo, pretože len keď si uvedomíme svoj skutočný stav, pochopíme zachraňujúcu 
moc Ježišovej obete.

Lekcia v kocke

Téma: Ľudská vzbura proti Bohu a jej dôsledky
 Dôsledok hriechu – zničené vzťahy s Bohom a ľuďmi (1 Moj 1-3)
 Dôsledok hriechu – otroctvo v službách satana (2 Pet 2,19; Rim 6,16)
 Dôsledok hriechu – duchovný úpadok (Rim 3,9-18)
 Dôsledok hriechu – večná smrť (Rim 5,10-21)
 Dôsledok hriechu – Boží hnev (Ef 5,6)
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VZBURA V RAJI

 Aký biblický dôkaz nachádzame v 1 Moj 1-3 o tom, že Adam a Eva sa 
vzbúrili proti Bohu? 1 Moj 2,16.17; 3,2.3.6

Aj keď sa v 1 Moj 1-3 hriech Adama a Evy neopisuje slovom vzbura, táto myšlienka je 
tam naznačená. Oni nielen otvorene porušili Boží príkaz, ale svojou neposlušnosťou 
odmietli vernosť Bohu. Eva si vypočula argumenty nepriateľa a myslela si, že sú spoľah-
livejšie než jasné Božie slovo. Prišla k záveru, že Boží príkaz je príliš obmedzujúci a že ak 
chce dosiahnuť vyšší potenciál, musí získať nezávislosť od svojho Tvorcu. V tom spočí-
vala jej vzbura. Adam počúvol hlas svojej ženy namiesto Božieho hlasu, a tým sa vlastne 
dopustil rovnakého hriechu.

 Ktoré sú bezprostredné dôsledky hriechu, najmä ak ho chápeme ako 
vzburu proti Bohu? Iz 59,2; por. 1 Moj 3,23.24

Vzbura Adama a Evy zničila blízky vzťah s Bohom, z akého sa spočiatku tešili. Ich vzbura 
narušila nielen vzťah, ktorý mali k Bohu, ale aj k sebe navzájom. Namiesto vzájom-
nej lásky a oddanosti sa začali pred sebou hanbiť. (1 Moj 3,7) Ich vzájomný vzťah už 
vôbec nebol harmonický. (v. 12) Vzbura spôsobila predovšetkým odlúčenie od Boha 
a predstavu, že Boh je niekto, koho sa musia báť a pred kým sa potrebujú skryť. (v. 8-10) 
Človek si vytvoril bariéru a nebol už s Bohom zjednotený v láske a harmónii. Preto bolo 
potrebné zmierenie.

 Aká je tvoja skúsenosť s hriechom? Akým konkrétnym spôsobom ovplyvnil 
hriech tvoj vzťah k Bohu a k iným ľuďom? V čom je to podobné s príbehom 
v 1 Moj?

3
N

ed
eľ

a 
12

. o
kt

ób
ra



21

OTROCI HRIECHU

 Čo robí hriech s hriešnikmi podľa 2 Pet 2,19 a Rim 6,16?

Pavol, aby znázornil zničujúcu moc hriechu, zosobňuje ho a predstavuje ako tyrana. 
„Cez jedného človeka vošiel do sveta hriech“ (Rim 5,12), vládne nad ľuďmi a vedie 
k smrti (5,21; 6,12), klame (7,11), prebýva v ľuďoch (7,17), zotročuje (6,20) a pôsobí smrť 
(7,13). Hriech Adama a Evy bol jedinečný v tom, že všetko podrobil svojej zničujúcej 
moci. Satan sa stal vládcom tohto sveta. (Ján 12,31; 14,30) V snahe o nezávislosť vyme-
nili Adam a Eva vládu Boha za zotročujúcu a zničujúcu vládu satana. Hriech sa stal uni-
verzálnou mocou, spod ktorej sa ľudia neboli schopní sami vymaniť. (Rim 5,12)

 Aká bola situácia ľudského pokolenia pod vládou hriechu? Rim 3,9-18

Pavol píše, že pádom Adama a Evy sa aj príroda dostala pod vládu hriechu: „Stvoren-
stvo nebolo totiž podrobené pominuteľnosti dobrovoľne, ale skrze toho, ktorý ho 
podrobil.“ (Rim 8,20) Ničivá a pustošivá moc hriechu zasiahla Božie stvorenie na tejto 
planéte. Slovo „podrobené“ naznačuje, že príroda je pod vládou moci, ktorá ju okradla 
o jej skutočnú nádheru a zmysluplnosť. Nespôsobila si to však príroda sama. Stalo sa 
to v dôsledku hriechu. (Rim 5,12) Príroda je teraz „podrobená pominuteľnosti“. Slovo 
„pominuteľnosť“ tu naznačuje bezúčelnosť a prázdnotu. Márnosť a zbytočnosť sa spo-
mínajú aj v Ef 4,17, kde sa nehovorí o prírode, ale o ľuďoch, ktorí bez Krista žijú „v már-
nosti svojho zmýšľania“.
Príroda aj ľudia jestvujú mocou zla v porušenom stave. Preto bolo potrebné, aby 
zasiahla moc mimo sféry ľudskej existencie a mimo samotnej prírody, ktorá by mohla 
vykúpiť padlý svet. To sa stalo prostredníctvom Ježiša Krista.  

 Skús si predstaviť, ako by tento svet vyzeral nebyť hriechu. Aký odlišný 
by bol náš život? Čo môžeš na základe toho povedať o zničujúcej moci 
hriechu?
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DUCHOVNÁ SMRŤ

Hriech poškodil vnútorný život ľudských bytostí. Morálne a duchovné hodnoty, 
ktoré vládli v Božom vesmíre, prestali panovať v srdciach ľudí. Ľudia si uvedomujú, 
že je to s nimi zlé, preto túžia po niečom lepšom. Niekedy sa snažia robiť to, čo je 
dobré a správne, ale zistia, že „zmýšľanie tela vedie k smrti... Pretože zmýšľanie tela 
je nepriateľstvom voči Bohu – nepodrobuje sa totiž Božiemu zákonu; veď sa ani 
nemôže.“ (Rim 8,6.7)
Ľudská prirodzenosť je morálne i duchovne slabá. Ľudia nedokážu odporovať moci 
hriechu. Z toho vyplýva, že kde je človek, tam je hriech a zlo. Tento jav je taký univer-
zálny, že „nieto spravodlivého, niet ani jedného“. (Rim 3,10) Hriech je stav ľudskej priro-
dzenosti v jej odcudzení Bohu. Vinou pádu do hriechu je ľudské srdce klamlivé, ľstivé 
a nenapraviteľné. „Kto sa v ňom vyzná?“ (Jer 17,9) Srdce, ktorým Biblia obrazne ozna-
čuje centrum vôle a intelektu ľudskej bytosti, je teraz definované ako klamlivé, zákerné
a nespoľahlivé. 
Ľudia sú takmer neschopní pochopiť zložitosť svojho vnútra. Sami nevedia žiť dôstoj-
ným životom. (Kaz 9,3) Žijú v rozpore s tým, čo je v hĺbke ich vnútra, v strachu a osame-
losti. Zápasia o konanie správnych vecí. Zisťujú však, že to nedokážu. (Gal 5,17) Nie sú 
schopní porozumieť sami sebe a svetu, v ktorom jestvujú. Preto žijú vzhľadom na Pána 
Boha v tme. (Rim 1,21-25) Táto vnútorná skazenosť a otupenosť sa prejavuje v hriešnom 
konaní voči samému sebe, voči iným a voči Bohu. (Mat 15,19) 
Ničivá moc hriechu nepozná hraníc. Len Boh môže určiť hranice jej skazonosného 
vplyvu a napokon hriech vyhladiť z vesmíru. Ak po páde do hriechu zostalo na tejto 
planéte niečo dobré, tak to bolo preto, že Boh nedovolil satanovi svet úplne ovládnuť. 
Žene, ktorá reprezentuje ľudské pokolenie, a hadovi, ktorý predstavuje sily zla, Boh 
povedal: „Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou...“ (1 Moj 3,15) Ľudia nemohli 
žiť vedľa seba v pokoji a mieri, pretože sa snažili úplne ovládať jeden druhého. Ľuďom 
bol zachovaný prvok slobody, čo im umožňovalo – ak chceli – nenávidieť zlo a rozhod-
núť sa pre život. Božie rozhodnutie zasiahnuť v tejto kritickej situácii umožňovalo Bohu 
ohraničiť ničivú moc hriechu. 
Ľudia potrebujú východisko zo strašnej situácie spôsobenej hriechom. 

 Vyhľadaj si verše uvedené v tejto časti. Ako by ti mali pomôcť lepšie si 
uvedomiť potrebu Spasiteľa? 
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FYZICKÁ A VEČNÁ SMRŤ

Božie slová určené Adamovi – „lebo v deň, v ktorom by si z neho jedol, určite zomrieš“ 
(1 Moj 2,17) – naznačujú, že smrť je dôsledkom vzbury proti Bohu. Smrť a hriech 
nemožno oddeliť. Nejde len o duchovnú smrť, ale aj o fyzickú smrť a večnú smrť hrieš-
nikov. Pre jej spojenie s hriechom smrť jednoducho nie je biologický jav, ale strašné 
uvedomenie si nášho večného odlúčenia od Zdroja života – odlúčenia, ktoré vedie 
k večnému zániku. Smrť je podobne ako hriech vo všetkých svojich prejavoch univer-
zálna a neodvratná. (Rim 5,12; Žid 9,27) S príchodom hriechu na tento svet sa ľudské 
pokolenie stalo ohrozeným druhom. Na planéte Zem sa ľudia aj ostatné Božie stvoren-
stvo vydali cestou zničenia.

 Kde sa vzala smrť? Čo ju zapríčinilo? Aké je naše jediné východisko?  
Rim 5,10-21

Smrť a trápenie prišli na svet spoločne ako dôsledok hriechu. Nikto neunikne pred boles-
ťou a utrpením. Možno nedokážeme vyjadriť slovami, čo je trápenie, ale v hĺbke svojho 
vnútra sme ho zakúsili. V Biblii pozorujeme súvis medzi naším stavom ako smrteľných 
hriešnikov, bolesťou a utrpením. Smrť je taká silná, že jej prítomnosť cítime – a to skôr 
ako zomrieme – prostredníctvom fyzickej, citovej a psychickej bolesti, ktorú spôsobuje 
choroba, neistota a strach. A dôsledok? Kvalita života je oslabená, prichádza depresia.
O chorobe, ako ďalšom dôsledku hriechu, sa píše, že sa dotýka ríše mŕtvych a je blízko 
tým, „čo zostupujú do hrobu“. (Ž 88,4.5) Vpád smrti do bežnej ľudskej existencie je 
súčasťou kritickej situácie, v ktorej sa človek ocitol a priamo súvisí s fenoménom hrie-
chu. Ľudia potrebujú Niekoho, kto by im mohol dať život, zomrel namiesto nich a oslo-
bodil ich tak nielen od hriechu, ale aj od bolesti, trápenia a smrti.

 Stál si už niekedy zoči-voči smrti? Videl si niekoho zomierať? Čo si sa z tejto 
skúsenosti naučil? Pripomína nám smrť našu úplnú bezmocnosť? Môže nás 
realita smrti viesť bližšie k Pánovi? 
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BOŽIA REAKCIA NA HRIECH

 S akou otázkou prichádza Hospodin za Adamom a Evou po tom, čo zhrešili? 
Prečo? 1 Moj 3,8-13

Hospodin prichádza, aby spolu s nimi zhodnotil priestupok, ktorého sa dopustili, a vy-
niesol rozsudok. V tomto procese, keď boli položené otázky a dané odpovede, Boh 
ich viedol k uznaniu, že sa naozaj dopustili viny a že ich vzbura je neospravedlniteľná. 
Dôsledkom bolo odlúčenie od Pána Boha symbolizované vyhnaním zo záhrady Eden.

 Aká je Božia reakcia na hriech? Ef 5,6 Ako máme rozumieť myšlienke 
Božieho hnevu?

Keď hovoríme o Božom hneve, mali by sme pamätať na niekoľko vecí. (1) Ľudský hnev 
nie je vzor, podľa ktorého si máme predstavovať Boží hnev. Náš hnev je často nerozumný 
a škodlivý. Boží hnev nie je poznačený hriechom a jeho hlavným zámerom je uzdrave-
nie. (Žid 12,6; Zj 20,15-21,1) (2) Boží hnev, rozhorčenie voči ľudskému hriechu, svedčí 
o tom, že nás berie vážne, že nás neignoruje – dokonca ani keď sa búrime. Ignorovať 
niekoho znamená vyjadriť mu neúctu, ba až nezáujem. Boh reaguje na náš hriech a tým 
nám hovorí, že sme preňho dôležití. (3) Boží hnev nie je stálym prejavom jeho vlast-
ností, ale reakciou na prítomnosť hriechu a zla. Má vždy svoj dôvod; hriech ho k tomu 
vyprovokuje. (5 Moj 4,24.25) Jeho hnev sa prejavuje na chvíľu, ale jeho milosť trvá na 
veky. (Iz 54,8)
Hriech vyvolal potrebu Niekoho, kto nás vyslobodí od budúceho hnevu. (1 Tes 1,10)

 Ak máš niekoho rád a vidíš, že mu niekto ublížil, prečo nad tým pociťuješ 
hnev? Ako nám môže tento príklad pomôcť pochopiť význam Božieho 
hnevu? 
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

Hriech a odlúčenie od Boha. „Kristus vedel, že Adam v Edene vďaka svojim vynikajúcim 
prednostiam mohol odolať satanovým pokušeniam a poraziť ho. Vie aj to, že človek, 
ktorý nežije v Edene a ktorý je od pádu do hriechu odlúčený od svetla a Božej lásky, 
nedokáže odporovať satanovým pokušeniam vo svojej vlastnej sile.“ (E. G. Whiteová, 
Maranatha, 224)
Hriech a nedostatok súladu. „Porušením príkazu začal byť Adam sám sebe zákonom. 
Neposlušnosťou sa dostal do otroctva. Do života človeka tak vstúpil prvok nesúladu, 
ktorý sa zrodil zo sebectva. Vôľa človeka a Božia vôľa prestali byť v súlade. Adam sa 
spojil so silami zla a tvrdohlavo sa pustil do boja.“  (E. G. Whiteová v ST, 13.6.1900)
Hriech a vzbura v prírode. „Adam bol kráľom nad nižším stvorením... Keď však zhrešil, 
prišiel o svoju vládu. Duch vzbury, ktorému sám umožnil vstup, sa rozšíril aj do ríše zvie-
rat. A tak nielen život človeka, ale aj povaha zvierat, stromy lesa, tráva poľa a vzduch, 
ktorého sa nadýchol – to všetko pripomínalo smutnú lekciu o poznaní zla.“ (God´s Ama-
zing Grace, 41)

Námety na uvažovanie

1. Takmer každému je zrejmé, že to, čo sa deje na tomto svete, nie je dobré. Ako kres-
ťania veríme, že to spôsobil pád do hriechu. Niektorí ľudia však neveria, že človek 
je poznačený hriechom. Ako vysvetľujú stav tohto sveta? Ako by napríklad náš 
súčasný stav vysvetlil evolucionista? Aké ďalšie názory existujú a ako by ste na ne 
reagovali?

2. Bezpochyby všade okolo seba môžeme vidieť strašné následky hriechu. Aj keď 
hriech ani jeho dôsledky v súčasnom svete nezastavíme, aké praktické kroky 
môžeme podniknúť v snahe čo najviac zmierniť spôsobené škody? Čo môžete ako 
jednotlivci alebo zbor urobiť, aby ste zmiernili niečie utrpenie?

3. Čo je „duchovná smrť“? Ako môže človek zistiť, či je duchovne mŕtvy? Môže byť 
niekto duchovne mŕtvy bez toho, žeby o tom vedel? Ako môžeš pomôcť človeku, 
ktorý cíti, že je naozaj duchovne mŕtvy? 

Zhrnutie

Pád do hriechu bol vzburou proti Bohu. Jeho dôsledkom je duchovná, telesná a večná 
smrť hriešnikov. Pretože dôsledky pádu boli veľmi zlé, muselo sa stať niečo drastické. 
Inak by sme nemali nádej. Ako uvidíme, jediným riešením problému spôsobeného 
pádom do hriechu je kríž. 

Západ slnka 17.52
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